市務部發佈中止波讓產品清單

擬對自美進口235億產品加徵關稅 堅決捍衛中國利益



香港文匯報訊(記者馬琳北京報 道)美國總統特朗普一意孤行欲挑 起中美貿易戰,於當地時間22日 簽署總統備忘錄,將對進口自中國 的 600 億美元(約合港幣 4,708 億 元)產品大規模徵收關稅。中國隨 即予以反擊。中國商務部昨日發佈 了針對美國進口鋼鐵和鋁產品232 措施的中止減讓產品清單,擬對自 美進口的約30億美元(約合港幣 235 億元)產品加徵關稅。中國外 交部發言人華春瑩昨日也在例行記 者會上指,中方堅決反對這種典型 的單邊主義和貿易保護主義,已做 好充分準備堅決捍衛自身合法利 益,會「奉陪到底」。

了三項措施,即對中國對美出口產品大規 模徵税,限制中國企業對美投資併購,並 將在世界貿易組織(WTO)就中方歧視 性的技術許可做法提起訴訟。根據備忘 錄,美國貿易代表辦公室將在15天內制 定對中國產品徵收關税的具體方案。美國 財政部將在60天內出台方案,限制中國 企業投資併購美國企業。

據外媒報道稱,特朗普在白宮簽字前對 媒體說,涉及徵稅的中國產品規模可達600 億美元。美國白宮則預計,新的關稅可能 影響到約1,300個自中國進口的產品,力爭 對美國消費者產生「最小的影響」。

值得關注的是,美國此次挑起的貿易戰並 非針對此前受到「雙反」調查較多的鋼鐵、 鋁等行業,而是瞄準《中國製造2025》計劃 中的重點發展產業。美國貿易代表羅伯特。 萊特希澤在特朗普發表聲明之前,在參議院 財政委員會上概述了將會被徵收新關稅的中 國產品包括航空航天設備、高鐵設備、新能 源汽車和高科技產品。

美國信息技術創新基金會此前發佈的一 份研究報告顯示,如果特朗普政府對從中 國進口的信息和通信技術產品徵收25%的 關税,將導致美國經濟未來10年損失約 3,320億美元。

此外,就在昨日,特朗普於3月8日簽 署的命令,對進口鋼鐵和鋁產品全面徵稅 (税率分別為25%和10%)正式生效。

擬對美猪肉加徵25%關稅

對此,中國商務部在第一時間予以堅 決反擊。昨日上午7時,中國商務部發 佈了針對美國進口鋼鐵和鋁產品232措 施的中止減讓產品清單並徵求公眾意 見,擬對自美進口部分產品加徵關稅, 以平衡因美國對進口鋼鐵和鋁產品加徵 關税給中方利益造成的損失,涉及美對 華約30億美元出口。

據了解,該清單暫定包含7類、128個稅 項產品,按2017年統計,涉及美對華約30 億美元出口。第一部分共計120個税項, 涉及美對華9.77億美元出口,包括鮮水 果、乾果及堅果製品、葡萄酒、改性乙 醇、花旗參、無縫鋼管等產品,擬加徵 15%的關稅。第二部分共計8個稅項,涉及 美對華19.92億美元出口,包括豬肉及製 品、回收鋁等產品,擬加徵25%的關稅。

外交部:來而不往非禮也

此外,針對美對華的「301調查」,中 國外交部發言人華春瑩昨日回應稱,美方 無視中方加強知識產權保護的事實,無視 世界貿易組織規則,無視廣大業界的呼 聲,一意孤行,這是典型的單邊主義和貿 易保護主義,中方堅決反對。美方此舉不 利於中國利益,不利於美方利益,不利於 全球利益,開了一個非常惡劣的先例。任 何情況下,中方都不會坐視自身合法權益 受到損害,已經做好充分準備,堅決捍衛 自身合法利益。

華春瑩還指出,中方不希望打貿易戰, 但絕不害怕貿易戰。至於中方會否對美進 行報復,華春瑩直言:「來而不往非禮 也。我們會奉陪到底。希望美方認真嚴肅 對待中方立場,理性慎重決策。」



中方秉持互利共贏 美方一再一意孤行

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道)中 美貿易戰「山雨欲來風滿樓」。事實上, 特朗普自競選美國總統開始,就對中美貿 易問題頗多指責。作為美國共和黨總統參 選人的特朗普曾聲稱上台後,要推動對中 國進口商品徵收45%高關税的言論,在當 時引起不少美國專家的批評。對此,時任 中國外交部發言人洪磊回應稱,中美經貿 合作的本質是互利共贏,符合雙方共同利 益,希望美國各界人士理性、客觀看待這

特朗普就任美國總統後,雖然多次表示願 推動美中關係向前發展,但是在貿易問題上 卻一意孤行。去年8月,特朗普簽署行政 令,指示美國貿易代表羅伯特·萊特希澤按 照美國《1974年貿易法案》第301條對中國 發起調查,內容包括中國是否侵犯美國知識 產權、強制美國進行技術轉讓等。他稱,他 的職責是保護美國工人的權益。

對此,中國外交部發言人華春瑩當時回

應稱,在中美利益相互交融日深,已經形 成你中有我、我中有你的緊密格局下,打 貿易戰沒有前途,沒有贏家,只會雙輸。

面對特朗普的不斷挑釁,中國一直秉持 着互利共赢的態度,也顯示出了極大的誠 意。在特朗普訪華之際,中美企業簽下了 2,535億美元的大單。不過,特朗普似乎並 沒有把中國的善意放在心上。

如今,特朗普一面聲稱「把中國視為朋 友」,另一面卻主動挑起貿易戰。他稱, 中美貿易逆差已「失控」,絕不能讓這種 情況再度發生,當地時間22日簽署的總統 備忘錄,只是「很多行動的第一個」。

中國擬對美國 加徵關稅產品

第一部分:共計120個稅項,涉 及美對華9.77億美元(約合港幣 76.67 億元) **出口**

產品 加徴稅 鮮水果 15%

乾果及堅果製品



改性乙醇

15% 15%

15%

15%



無縫鋼管等產品

15%

第二部分:共計8個稅項,涉及 **美對華 19.92 億美元** (約合港幣 156.32 億元) **出口**

產品

加徴稅

豬肉及製品



回收鋁等產品

25%



香港文匯報記者 馬琳 整理

駐WTO大使: 擬向世貿提出申訴

香港文匯報訊 據路透社報道,中國駐世界貿易組織 (WTO) 大使張向晨目前表示,中國正考慮就美國總 統特朗普當地時間22日宣佈的關税計劃向WTO提出申 訴,中國有合法的權利這麼做。但他不會排除其他選 項,中國和其他WTO成員也可能對美國商品徵收關 税。「我在北京的同事已經在準備這些選擇方案和回 應。我們仍然十分珍惜多邊貿易體系,雖然空氣中已經 瀰漫着貿易戰的氣息。

被問及美國可能向WTO提出匯率操控的指控時,張 向晨表示,自從特朗普在大選期間提到這一點,中國就 已經為這樣的論點做好準備。被問到中國是否將以國家 安全為由避免WTO關於網絡安全的爭端時,張向晨表 示,中國會展現自制。

駐美使館: 有信心有能力應對挑戰

香港文匯報訊 綜合環球網及 「301調查」並公佈所謂裁定, 中新社報道,美國總統特朗普 昨日宣佈將對600億美元中國貨 做法。 品徵收關税。中國駐美國大使 能力應對任何挑戰。聲明還 利共赢的本質和中美兩國通過 對話協商妥處分歧的共識,罔 世界貿易秩序。這樣做,還是 顧各方理性聲音,執意推進 對美國的長遠利益負責。」

這是典型的單邊貿易保護主義

此外,中國駐美大使崔天凱 館亦早在當地時間22日發表關 昨日亦在CGTN《薇觀世界》 於美「301調查」結果的聲明, 節目表示,中國無意和任何國 表示中方不希望打貿易戰,但 家打貿易戰。但是如果對方挑 絕不懼怕貿易戰,有信心、有 釁,中國將「奉陪到底」, 「看誰真正堅持到最後」。他 稱,美方無視中美經貿關係互 還說:「中國將竭盡所能保護 自己的合法權益,從而也捍衛

打響貿易戰 美損失未必比中國小



備忘錄,將對進口自中 國的部分產品加徵關

稅,外貿專家指出,美國此舉依然是貫徹特 朗普「美國優先政策」的表現,旨在維護其 在國際分工中的主導權。考慮到中國產業體 系完整,是世界上唯一擁有聯合國產業分類 中全部工業門類的國家,一旦雙方在貿易問 題上交惡,美國遭受的損失未必比中國小。

中國商務部研究院國際市場研究所副所長 白明向香港文匯報記者表示,特朗普此次欲 挑起中美貿易戰,實際上是單邊主義和貿易 保護主義的升級。一方面,貫徹其「美國優 空間,維護其在國際分工中的主導權。

緩了。因此,美國想通過壓制中國製造業 的發展,來維護其在國際上的主導權。」 白明指出,此次美國貿易代表羅伯特•萊特 希澤透露出要新徵稅的產品範圍,主要集 中在《中國製造2025》計劃中的產業,充 分顯示出了美國的蠻橫與不講道理。

德意志銀行大中華區首席經濟學家張智威 認為,美國展開貿易戰的實際效力其實要大 打折扣。如果美國開啟對華貿易戰,主要會

針對特朗普簽署總統 先政策」,取悦於他的選民;另一方面,以 影響到以下行業:電子產品(包括計算機和 貿易不平衡為契機,意圖打壓中國產業發展 手機)、電氣設備、紡織品及服裝、傢具和 機、原材料、農產品等;而中國對美國出 汽車。但詳細推演後會發現,對傢具、紡織 「客觀上說,美國這些年製造業發展放 品和服裝提高關稅,可能會推高美國對其他 發展中國家的逆差;中國汽車出口的規模有 限;電器及電子產品又大多由跨國公司使用 進口零部件製造。

中國下一步反制更有力度

國際貨幣基金組織(IMF)前副總裁、 清華大學國家金融研究院院長朱民也指 出,「即使中美打貿易戰,談判的主導權 也在中國」。美國對中國出口的前五大產

品,都是受到巨大的政策影響,例如飛 口的前五大產品,都是市場化行為,例如 製造業、機床設備、化工產品等。因此, 從政策上來講,中國的報復比美國容易。

對於中國的反制措施,白明強調,此次中 國商務部發佈的中止減讓產品清單,主要是 針對美國對華鋼鐵和鋁的加徵高關稅的反 制,因此只涉及30億美元商品。後續針對美 國「301調查」的,措施會更加有力度。「我 們可以在符合WTO相關規則的前提下,向美 國對華出□有嚴重依賴的產業予以反制。」

■香港文匯報記者 馬琳

新華社發表時評:

美國「霸凌」經貿政策吃不開也行不通

國「霸凌」經貿政策吃不開也行不通》的 國際時評指出,特朗普政府的蠻橫做法在 國際上既吃不開,也行不通。

文章説,美國總統特朗普當地時間22日 簽署總統備忘錄,依據「301調查」結果, 將對從中國進口的商品大規模徵收關稅, 並限制中國企業對美投資併購。特朗普政 府基於錯誤前提,動用過時的保護主義手 段,這種蠻橫的做法在國際上既吃不開, 也行不通。

首先,美國近期採用的保護主義政策帶 為「霸凌」政策。「301調查」是誕生於冷 戰時代的單邊主義法律工具,其實質是利 用優勢貿易地位,強迫貿易夥伴作出利益 犧牲。這既是對以規則為基礎的國際多邊 貿易體制的公然蔑視與挑釁,也是對全球 經濟復甦的嚴重威脅,遭到包括美國傳統 盟友在內的主要經濟體普遍反對。

其次,不能靜態、孤立、割裂地看待對

經濟全球化日益加深的今天,中美雙邊貿 着明顯的舊時代印記,有西方人士直斥其 易存在於各方依存、密切聯動的全球多邊 貿易體系之中。比如,一部售價1,000美元 的蘋果iPhoneX,從全球進口零部件到中 國,組裝後再出口到美國。不能因為中國 掙了幾十美元的組裝費,就要中國對這 後,自身毫發無損。 1,000美元的美中貿易逆差負責。

貿易逆差源於內在結構

再次,試圖通過「霸凌」經貿政策、單 華貿易逆差乃至中美經貿關係。須知,在 邊措施消解美國積年貿易逆差的手段也不

會真正起到效果。經濟學家們反覆指出, 美國貿易逆差的根源在於美國消費過度、 儲蓄率不足等內在結構性問題。

上世紀80年代以來,美國貿易逆差持續 擴大,自里根政府以來美國所採取的各種 貿易保護舉措從未能逆轉這一勢頭。事實 上,特朗普政府上台一年多,美國貿易逆 差反創下9年來新高。自己得病,卻要讓 別人吃藥,這種方法顯然沒有道理,也行 不通。而且中美兩國經貿高度依存,美國 不可能在對華揮舞貿易保護主義大棒之

中國從不刻意追求順差,也對最壞的情 況有充分準備。正如外交部發言人華春瑩 所説,中方不想跟任何人打貿易戰,「但 如果有人非逼迫我們打,我們一不會怕, 二不會躲」。